

Филоненко В. Г., *заведующая сектором массовой работы отдела обслуживания учащихся 5-11 классов Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова, МБУК Североморская Централизованная библиотечная система*

## **Дарите людям доброту, или Библиотека – территория безграничных возможностей**

Социализация людей с ограниченными возможностями здоровья является не только актуальной проблемой для современного общества, но и приоритетным направлением государственной политики. Модельная Центральная детская библиотека имени С. Михалкова как учреждение социального и культурного назначения оказывает поддержку в получении информации и организации досуга людям с ограниченными возможностями здоровья города Североморска.



Мы работаем с тремя основными группами таких пользователей: инвалиды, родители детей-инвалидов, специалисты, по роду профессиональной деятельности связанные с людьми с ОВЗ (социальные работники, учителя, воспитатели детских садов и др.).

Центральная детская библиотека имени С. Михалкова доступна для пользователей с особыми потребностями: для удобства читателей установлен пандус у главного входа и нескользящее покрытие крыльца, санузел оснащен поручнями и кнопкой вызова, нанесена яркая маркировка прозрачного полотна входных дверей. Учтены потребности инвалидов в беспрепятственном доступе к получению библиотечных услуг.

Для читателей данной категории проводятся различные мероприятия: конкурсы, викторины, спектакли, праздники, на которые в качестве гостей приглашают тех, кто неравнодушен к проблемам этих людей. Это очень важно для социальной адаптации таких детей и взрослых в обществе.

С пользователями с особыми потребностями мы работаем как в стенах нашего учреждения, так и с выездом в специализированные детские сады. В библиотеке проходят различные творческие мастер-классы для развития мелкой моторики, творческие встречи, викторины, а также кукольные спектакли. Как правило, такие мероприятия дети посещают в сопровождении родителей или воспитателей.

Второй год наша библиотека работает со специализированным детским садом для детей с ОВЗ. В связи с ментальными особенностями здоровья его воспитанников возможности посещения нашего учреждения у них нет, поэтому мы выезжаем к ним сами. Работать с такими детьми непросто, особенно заинтересовать их и удержать внимание, но мы нашли подход и разработали ту самую формулу успеха. Все встречи проходят в интерактивном формате, где каждый ребенок принимает непосредственное участие в процессе, а библиотекари выступают в роли сказочных персонажей. Главное условие – одна активность быстро сменяет другую. За 20 минут мы успеваем порисовать, полепить, потанцевать, провести логопедическую зарядку...

Наша библиотека активно сотрудничает с волонтерским отрядом одного из детских садов, библиотекари с ребятами заранее занимаются постановкой костюмированных спектаклей, чтобы в

дальнейшем показать их детям с ОВЗ. Уверены, что такие встречи имеют огромную ценность для всех, ведь чувство эмпатии и внимательность к ближним нужно воспитывать с раннего детства.

Волонтеры-рукодельницы, привлекаемые нами, тоже активно участвуют в работе с данной аудиторией. Неоднократно мы посещали местное общество инвалидов, где проводили для них бесплатные мастер-классы.

С недавнего времени сотрудники ЦДБ имени С. Михалкова принимают активное участие в городском проекте «Паралимпийские игры». Благодаря общим усилиям администрации города, местного общества инвалидов, волонтеров, библиотекарей и других партнеров, люди с ОВЗ получают возможность отдохнуть на природе в хорошей компании. Традиционно в программе «Лесной боулинг», «Робин Гуд», «Аквагрим», зоотерапия и полевая кухня с песнями у костра.



Продвигая книгу и чтение, наша библиотека проводит викторины по сказкам, различные творческие мастер-классы, организует фотозону с ростовыми куклами, а также дарит книги и настольные развивающие игры, которые по традиции за пару недель до мероприятия приносят в библиотеку жители нашего города.

С педагогами специализированных детских садов и школ у нас также ведется активная работа. Мы приглашаем различных спикеров (логопедов, психологов, нейропсихологов) для проведения семинаров, встреч, бесед и просто для обмена опытом. В этом году на базе ЦДБ

имени С. Михалкова был организован круглый стол для специалистов дошкольных учреждений г. Североморска с логопедом, олигофренопедагогом, автором нескольких игр и пособий из г. Калининграда.

На практикуме «Педагог или аниматор?» участники обсудили, как найти контакт с ребёнком, разработали комплексный подход к теме продуктивных отношений с детьми, узнали о стратегиях поведения педагога в различных ситуациях и о коррекции нежелательного поведения.

Для родителей детей с ОВЗ коллектив



библиотеки регулярно организует встречи с психологами-волонтерами на волнующие их темы. Из последнего – тренинг «Быть легким», на котором обсуждались различные темы: как справиться с тревожностью, как обрести опору, не потерять себя в сложных жизненных ситуациях... И всегда библиотекарь выступает в роли советчика при подборе литературы для решения тех или иных проблем.

Очень полюбились нашим читателям встречи с нейропсихологами «Гимнастика для мозга», которые посещают семьи детей с ОВЗ.

Хочется отметить, что работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья сложная, требует огромной эмоциональной отдачи и внимания, но это очень благодарная аудитория: они всегда рады встрече, улыбки и веселы, а в их сердцах столько тепла, что хочется стоять рядом и греться.

*\*Фото предоставлены автором*